

## Некролог = Obituary = Некролог

### Светлой памяти Юрия Александровича Орлова

С прискорбием сообщаем, что 30 октября 2015 года на 74-м году жизни умер профессор Юрий Александрович Орлов, руководитель отдела детской нейрохирургии Института нейрохирургии им. акад. А.П.Ромоданова НАМН Украины, Президент Украинской ассоциации детских нейрохирургов, Президент Евроазиатской Ассоциации детских нейрохирургов.

Родился Юрий Александрович 15 декабря 1941 г. в г. Махачкала Дагестанской автономной республики. Свой трудовой путь начал в 1957 г. в качестве слесаря. После окончания средней школы рабочей молодежи в 1959 г. Юрий Александрович поступил в Винницкий медицинский институт им. Н.И.Пирогова, по окончании которого в 1965 г. был принят в аспирантуру Киевского НИИ нейрохирургии МЗ Украины. Ученый связал всю свою профессиональную деятельность с работой Института: младший научный сотрудник (1968–1980), старший научный сотрудник (1980–1989), заведующий отделением, руководитель отдела (с 1990).

В течение трех лет, с 1980 г. по 1983 г., находился в командировке в Алжирской Народной Демократической Республике, работая в качестве специалиста-нейрохирурга и преподавателя в нейрохирургической клинике Оранского Университета. С 1986 по 1999 г. исполнял обязанности ученого секретаря специализированного совета при Институте нейрохирургии.

В 1968 г. Ю.А. Орлов защитил диссертацию на соискание научной степени кандидата медицинских наук «Трудности и ошибки в диагностике уровня локализации экстремедуллярных опухолей», в 1984 г. — докторскую диссертацию по специальности «нейрохирургия» «Травматические внутрочерепные кровоизлияния у больных пожилого и старческого возраста».

Благодаря усилиям Юрия Александровича детская нейрохирургия в 1997 г. выделена в отдельную специальность, что позволило создать в стране службу, организовать подготовку, аттестацию и переекспертацию специалистов, это позитивно сказалось на уровне специализированной помощи детям.

С 1997 по 2014 Юрий Александрович был главным детским нейрохирургом Министерства здравоохранения Украины. Под его руководством значительно улучшились количественные и качественные показатели оказания нейрохирургической помощи детям. Коечный фонд детской нейрохирургической службы увеличился почти до 300 коек. Функционируют 8 детских нейрохирургических отделений (Винница, Днепропетровск, Киев, Одесса, Симферополь, Харьков, Херсон). В небольших областях в детских многопрофильных больницах выделены детские



нейрохирургические койки, работают детские нейрохирурги. Ежегодно квалифицированную нейрохирургическую помощь оказывают более чем 12 000 детей. Выполняется огромный объем консультативной помощи детскими нейрохирургами в Институте — более 20 000 консультаций в год. Налажена электронная связь с детскими нейрохирургическими клиниками Украины и рядом ведущих клиник за рубежом (Германия, Италия, Польша, Россия, Сирия, Словакия, США, Чехия). В 2009 г. создана Украинская ассоциация детских нейрохирургов, президентом которой был избран Ю.А. Орлов.

По инициативе Юрия Александровича и под его руководством в 1991 г. создан «Детский нейрохирургический центр», являющийся научно-производственным объединением, осуществляющим разработку, выпуск и внедрение современных медицинских изделий для нейрохирургии, в том числе первых клапанных силиконовых ликворшунтирующих систем для лечения гидроцефалии.

За выполнение важной для страны научно-практической темы «Имплантируемые устройства для лечения заболеваний центральной нервной системы: научно-техническая разработка, производство и применение в учреждениях здравоохранения» в 2001 г. Ю.А. Орлов с группой сотрудников удостоены Государственной премии Украины в области науки и техники.

В течение многих лет Юрий Александрович являлся членом экспертного совета ВАК Украины, редакционной коллегии журналов «Український нейрохірургічний журнал» и «Детская нейрохирургия и неврология», Европейского и Всемирного обществ детских нейрохирургов. Ю.А. Орлов входил в состав специализированных ученых советов Института нейрохирургии и Национального медицинского университета им. А.А.Богомольца. Его часто привлекали на кафедрах НМАПО им. П.Л. Шупика МЗ Украины для

подготовки и переподготовки детских нейрохирургов и детских невропатологов. Обученные им специалисты оказывают качественную специализированную нейрохирургическую помощь десяткам тысяч больных не только в Украине, ученики Юрия Александровича работают в разных странах мира (Сирия, Ливия, Эквадор, Армения).

Ю.А.Орлов — автор свыше 150 научных работ, 10 изобретений, 35 рацпредложений, 5 методических рекомендаций, 2 монографий. Под его руководством выполнены одна докторская и десять кандидатских диссертаций.

Юрию Александровичу Орлову были присущи большое трудолюбие, высокая требовательность к себе и ответственность. Он был высокоинтеллигент-

ным человеком, доброжелательным, отзывчивым. Это касалось и пациентов, и коллег, и просто знакомых. Высокий профессионализм, огромный опыт и человеческие качества делали его бесспорным лидером в детской нейрохирургии в нашей стране и за рубежом. Ю.А. Орлова с большой теплотой и желанием встречали на нейрохирургических форумах в качестве председателя, лектора, докладчика или собеседника. Многочисленные монографии и учебники по различным аспектам детской нейрохирургии стали настольными книгами молодых специалистов.

Мы потеряли видного ученого, великолепного врача, прекрасного человека, верного, надежного друга. Светлая память о Юрии Александровиче навсегда останется в наших сердцах.

Институт нейрохирургии  
им. акад. А.П. Ромоданова НАМН Украины  
Украинский нейрохирургический журнал  
Украинская ассоциация нейрохирургов  
Украинская ассоциация детских нейрохирургов

**Blessed memory  
of Yuriy Alexandrovich Orlov**

**Світлої пам'яті  
Юрія Олександровича Орлова**